Oh pues va a ser asi. Estamos en el principio del fin de la era del papel oeo

Bueno, que por la tonteria me digo pues como que no vaya a ser por esto la esquilmacion de los bosques y etcetera. Y ya les decia que pasadome habia a la tradicion oral por no ... darle a la ciclostil ¿si?

Que vaya, solo os pediria que no sean causa estos inocentes romances de consumo de tinta (con su goma arabiga que vaya vd a saber de donde viene) y de papel (que vaya vd a saber que otro pobrecillo arbolitó más inocente que el romance en cuestion  por su culpa padezca cosquillosis motosierrera) 

Que no me voy a poner a perseguir con todo el peso de la ley al que lo haga – lo de imprimir-, pero que sepa que si me entero le dire que eso esta muy feo y que eso no se hace porque... si no lo hago yo, que soy su padre, en fin. No te digo que si se lo quieres enseñar a tu abuela, o ...¿? .

Que lo quieres poner en la revista de tu pueblo, anda, pues no se, que tal si lo comentamos, a lo mejor nos puedes llamar para que toquemos en las fiestas, por ejemplo, a lo mejor teneis hasta bodegas y todo, que se yo.

Hombre lo que seria echarle geta seria imprimirlos y repartirlos o venderlos a mogollón,   ó que ...  

... 

bueno, si los vendes le cargas  0’10  cts al precio de cada uno y cuando nos veamos me lo das ¿? Aunque... a quien se lo vas a vender si está gratis colgao en el red? Jope por que poco he quedao como un vendepatrias... enfin... espero que os resulten entretenidos. 

